

E Content for the student of Patliputra University

Subject - Political Science

Class - B.A. (Hons.) Part I. Paper - II

Topic - American Senate

Dr. Umesh chandra shukla
Associate Professor, Pol. Sc.

R.R.S. College, Mokama

विश्व में कहीं आधे विधायिकाएँ द्विसदनात्मक हैं। अमेरिकी विधायिका, जिसका नाम कांग्रेस (Congress) है के भी दो सदन हैं - प्रथम सदन प्रतिनिधि सभा (House of Representative) द्वितीय सदन सीनेट (Senate) द्विसदनात्मक विधायिका में प्रायः द्वितीय सदन शक्ति और महत्व की दृष्टि से एक कमजोर सदन समझा जाता है। कई व्यवस्थाओं में तो इसकी उपयोगिता पर प्रश्न चिन्ह उठाते हुए इसकी समाप्ति का प्रस्ताव दिया जाता है। इसके विपरीत अमेरिकी सीनेट की शक्ति और महत्व ज्यादा है। अपनी अभावशाली भूमिका के बावजूद यह विश्व का सबसे शक्तिशाली द्वितीय सदन कहा जाता है। इसके संगठन से लेकर शक्ति तक इसके महत्व का अन्वेषण होता है। जिसका वर्णन निम्न प्रकार किया जा सकता है -

- (1) संगठन - अमेरिकी सीनेट का संगठन संवैधानिक व्यवस्था के तहत के आधार पर होता है। इसमें राज्यों को प्रतिनिधित्व दिया जाता है। सभी राज्यों को एक इकाई समझे जाते हैं तथा सबको समान प्रतिनिधित्व दिया जाता है। प्रत्येक राज्य से, बड़ा हो या छोटा हो - दो सदस्य चुनने का अधिकार है। चुनाव 6 वर्ष के लिए होता है। इस प्रकार जहाँ प्रतिनिधि सभा के सदस्य दो वर्ष के लिए चुने जाते हैं वहाँ सीनेट के सदस्य 6 वर्ष के लिए चुने जाते हैं।

इस प्रकार जहाँ प्रतिनिधि सभा के सदस्य
 को लेला में का प्रतिनिधित्व करते हैं वहाँ सीनेट के
 सदस्य को लेला के मतदाताओं का प्रतिनिधित्व
 करते हैं। एकरूपता, उपलब्धता तथा उपपन्न के वह
 कार्यक लेला में मतदाताओं का प्रतिनिधित्व करते वाले
 सीनेट के सदस्य ही होते हैं। इस प्रकार वेगहनात्मक
 स्वरूप में सीनेट को प्रतिनिधि सभा के साथ विद्य
 के द्वारा द्वितीय सदनों से ज्यादा महत्वपूर्ण है।

(2) विधायी शक्ति - सामान्यतः विधायी शक्ति में प्रथम सदन
 की तुलना में द्वितीय सदन का कम शक्ति होती है। इसके
 विपरीत सीनेट को सामान्य शक्ति प्राप्त है। दोनों सदनों से
 ही प्रस्ताव का पारित किया जाता आवश्यक हो मतभेद
 की स्थिति में जहाँ मतभेद होने के दोनों सदनों के
 संयुक्त अधिवेशन का प्रावधान है, जिसमें प्रथम सदन
 की संख्या वजह का लाभ मिलता है। किंतु अमेरिकी
 कांग्रेस में यह प्रावधान नहीं है। यहाँ लगभग
 समान की बँटव होती है, जिसमें दोनों सदनों से
 सामान्य लेला में सदस्यों को जाद्वि की जाती है।
 इस कारण सीनेट के वर्चस्वकारी शक्ति में कोई
 कमी नहीं होती है, न ही प्रतिनिधि सभा अपनी
 लेला वजह का लाभ ले पाता है।

(3) विधीय शक्ति - विधीय शक्ति में विद्य के सभी द्वितीय
 सदनों को काफी कम अधिकार प्राप्त है। यह सत्य
 है कि विद्य विद्येयक का प्रारंभ सीनेट में नहीं किया
 जाता है। किंतु वजह का निर्माण वहाँ ठीक ठीक
 व वजह को किया जाता है। इस प्रकार वहाँ की सत्ता
 बहुत ज्यादा विधीय दलबंदी नहीं कर पाती है।

लीगेट विन विवेक पर नाम परिवर्तित करने के अतिरिक्त
 20 प्रस्ताव परिवर्तित का लक्ष्य है।

- (3) आर्थिक शक्ति - अमेरिका में एवडूपरी तथा अन्य के
 विरुद्ध महाभियोग की प्रक्रिया में लीगेट की समिका
 न्यायालय की हो जाती है। इस तैदम में लीगेट की
 अध्यक्षता सर्वोच्च न्यायालय के मुल्ल न्यायाधीश करते हैं।
- (4) विपुष्टियों पर अनुसमर्पण - अमेरिकी एवडूपरी की
 विपुष्टि का आपस अधिकार प्राप्त है। किंतु सभी विपुष्टियों
 सभी वैध नहीं जाती हैं, जब उपर लीगेट का
 अनुसमर्पण प्राप्त हो जाय। वर्तमान समय में एक परम्परा
 का निर्वाह किया जाता है, कि अगले एवडूपरी नियुक्त किए
 जाने वाले व्यक्ति के राज्य के लीगेटों से सूचना लिये जाके
 की सौंपन्यकारी कृत्य का पालन करते हैं या उन्हें "लीगेटोरिक
 मूल विषयान्ता" का पालन करते हुए सभी लीगेट
 का अनुसमर्पण प्राप्त हो जाता है।
- (5) विदेश नीति एवं संबंधों का अनुसमर्पण - लीगेट को
 वैदेशिक मामलों में यह विशिष्ट शक्ति प्राप्त है; जो किसी
 अलग देश में बाल रूप में द्वितीय स्तर को नहीं दी गई है।
 अमेरिका द्वारा की गई किसी विदेश के एक की गई संबंध-
 समझौते तब तक मान्य नहीं होते, जब तक लीगेट का
 उसका अनुसमर्पण प्राप्त न हो। वर्तमान संबंध (पेरिस
 शांति सम्मेलन) का कहीं कहीं अमेरिकी एवडूपरी विलक्षण
 है। कई संबंधों की गई। एवडूपरी का जहन का नियंत्रण भी
 सिपा गया। विलक्षण विश्व शांति इत कहलावे; किंतु
 लीगेट का उन सभी संबंधों का अनुसमर्पण नहीं दिया।
 पालन स्वयं अमेरिका एवडूपरी का स्वयं भी नहीं बरकमान।
 विलक्षण ने काफी प्रयास किया कि लीगेट का अनुसमर्पण

4
प्राप्त हो जाए, किंतु असफल है। वर्तमान समय में इसके
बचने की एक ~~संस्था~~ पारंपरा विकसित हुई है। अगर एक्टिविटी
इसके साथ ही Executive Aggravation करते हैं तो इसका
लीगेट के अनुसंधान की आवश्यकता नहीं होगी किंतु आपका
लेख की लिपि में अनुसंधान आवश्यक है। भी कारण है
कि दूरले देश के प्रधानमंत्री, एक्टिविटी, विदेश मंत्री आदि
अमेरिकी लीगेट के वैदेशिक मामलों के लक्षित के साथ भी
वार्ता करण आवश्यक लगते हैं।

अमेरिकी लीगेट, लेखियान संशोधन
में भी आपकी जिम्मेदारी सतिनिधि सभा के लक्षण ही रहा
करती है। वैसे वहाँ जनमत संग्रह तथा राज्यों की विधायिका
का समर्थन जासमहाल पर है।

इस प्रकार व्यवहार रूप से देखा जा सके
है कि लीगेट विश्व का लक्ष्य शक्तिशाली ठीकी प्रसन्न है।